

全线首家！盘兴铁路兴义梁场率先完成全部箱梁架设任务

本报贵州兴义讯 5月30日，随着架桥机将第199孔箱梁稳稳落在峡谷村特大桥22号-23号桥墩上，中铁一局兴义梁场顺利完成盘兴铁路4标全部箱梁架设任务，成为全线首家完成箱梁架设任务的单位，为后续施工奠定了坚实基础。

兴义梁场位于贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市，承担着盘兴铁路4标范围内的11座桥梁共计199孔箱梁的预制和架设任务。

梁场自2022年12月28日开始架梁以来，全体参建员工严守安全质量红线底线，通过开展安全质量专项培训教育、大型设备防倾覆应急预案演练、严格落实领导带班制度等措施，有效保障全部箱梁保质保量完成架设。梁场统筹策划、有序组织，克服了运梁马道坡度大、运距长，导致安全风险增加的诸多不利因素，适时开展双班作业，实现最高单日架梁7孔的好成绩，仅用9天时间完成大里程方向最后42孔箱梁的架设任务，发挥了引领示范作用。

梁场自开工建设以来，围绕打造“智慧梁场”这一目标，采用先进的技术手段，投入使用了自动化钢筋加工设备、自动喷淋系统、全自动智能化张拉、压浆合车等多项智能化设备，进一步实现对箱梁生产过程中每一道工序的严格控制，进一步提升了梁场的管理水平和生产效率。梁场先后完成了首孔箱梁预制、产品生产许可证取证、首孔箱梁架设等多个节点任务，受到一致好评。

据悉，盘兴铁路是贵州省实现“市市通高铁”最后一个项目，桥隧比90.66%，是目前贵州高铁中桥隧比最高的线路。建成通车后，盘兴铁路将成为贵州省继安六铁路后第二条设计时速250公里的城际高铁，同时也将结束兴义市没有高铁的历史。届时，贵阳至兴义2小时内可达，贵阳至省内8个市(州)中心城市1至2小时高铁交通圈将正式形成。

(通讯员 方志斌 李志峰 晁国辉)

康平县垃圾再生能源发电厂开始接收生活垃圾，实现了康法两县生活垃圾“零填埋”的目标，彻底告别垃圾填埋的时代，将垃圾变废为宝，将推动康平县地方经济的可持续发展，对当地生态环境保护具有重大意义。

(通讯员 王佳金 李彤)

辽宁康平县垃圾再生能源发电厂建设项目具备投运条件

本报辽宁康平讯 5月27日，中铁一局建设的辽宁康平县垃圾再生能源发电厂建设项目首车垃圾进场，顺利实现垃圾接收，标志着该项目又一重大里程碑节点顺利完成，具备投运条件，为正式点火投入运营奠定了基础。该项目自开工建设至首车垃圾进场，共历时15个月。

该厂是中铁一局中标承建的首个新建垃圾焚烧发电厂项目，位于辽宁省沈阳市康平县，包含综合主厂房、渗沥液处理站、中水处理站等14个单体工程，建成后垃圾处理规模达500吨/日。

建设期间，由于没有该类项目施工经验，项目部通过实地到类似发电厂项

目学习、咨询该领域专家等方式，克服了此类项目施工工序复杂、预埋体量大、精度要求高、施工交叉作业多等技术困难；项目部通过积极协调组织，合理调配资源，倒排工期，战胜了工期紧、冬季施工难度大等各类环境因素，先后按时完成了各项重要施工节点。

(通讯员 王佳金 李彤)

康平县垃圾再生能源发电厂开始接收生活垃圾，实现了康法两县生活垃圾“零填埋”的目标，彻底告别垃圾填埋的时代，将垃圾变废为宝，将推动康平县地方经济的可持续发展，对当地生态环境保护具有重大意义。

(通讯员 王佳金 李彤)

积石山灾后重建集中安置点项目首栋住宅楼主体提前封顶

本报甘肃临夏讯 近日，由中铁一局市政环保公司承建的积石山灾后重建集中安置点项目迎来重大节点——首栋住宅楼提前11天完成主体封顶任务，标志着积石山地区受灾群众早日搬进新家的进程更进一步。

项目部自进场以来，就把“让灾区群众早日搬进新家”作为奋斗目标。在施工过程中，项目管理团队合理配置生

产资源，高标准、高质量、高效率推进建设。期间，面对施工任务紧张，工期压力大、降雨频繁等不利条件，项目管理团队科学组织施工，全力以赴推进施工进度。尤其在标准化建设方面，项目部严格按照中铁一局有关要求，将临建工程标准化、工艺工法标准化、安全文明施工标准化等作为快速推进项目建设的重要抓手，在同期开工的各家施工单

位中树立了标准化建设标杆，受到当地各级政府部门一致好评。

由市政环保公司承建的积石山县吹麻滩镇城区西片区灾后恢复重建集中安置点建设项目第十五标段项目包括建设6栋住宅楼、2栋商业建筑、1栋社区服务站，总建筑面积25460.79平方米，计划工期129天。截至目前，所有建筑物基础结构施工全部完成，预计

将于6月中旬完成所有楼栋主体结构施工，并快速穿插二次结构、外墙保温、装饰装修、室外工程等作业任务，确保在8月底建成，具备搬迁入住条件。届时将满足当地700余名受灾群众的居住安置需求，解决群众最迫切的居住生活难题，为受灾群众提供一个安全、舒适、温馨的居住环境。

(通讯员 方沛)

中铁一局香港元朗南项目获表彰

本报香港讯 5月30日，中铁一局参建的香港元朗南项目在香港品质保障局组织、香港建造商会协办的“建设宜居、具竞争力及可持续发展的城市”活动中，分别获得宜居城市贡献金奖(承建商)一推动环保施工、宜居城市贡献金奖(承建商)一推动安全施工两项表彰。

香港元朗南项目自开工以来，坚持贯彻“以安全保生产，以质量保市场”的管理战略，认真执行项目安全质量环保管理制度，精心组织，周密部署，从施工方案、技术交底、隐患排查，逐级细化项目安全质量管理工作。在建设过程中，项目积极开展科技运用，引入智慧安全工地系统，通过工人智能手表、移动设备360度摄像头、人工智能识别危险源摄像头、VR虚拟培训、e-rain明渠水位报警系统、U型盾构、智能电

箱锁、人脸识别系统、高风险作业电子审批等先进技术，提高了境外安全生产管理水平，推进项目高质量建设，提升了企业在港的品牌形象。

据了解，元朗南项目是香港定位的第三个新发展区项目，亦是北部都会区的主要土地发展地区之一，以满足香港中长期的房屋发展需要。根据“基建先行”的原则，项目提前完成道路改造及基础设施建设将有助加快元朗整体发展，并可改善现阶段交通状况和明渠排水等基础设施。通过全面规划和改善基础设施，元朗南项目将是其中主要土地供应来源之一，足以应对香港中长期的房屋发展需要，同时也是北部都会区内的主要土地发展地区的重要组成部分。

(通讯员 魏永洁 郭晨源 夏良红)

青岛地铁6号线二期项目 获业主盾构TBM技能比武一等奖

本报山东青岛讯 6月1日，由青岛地铁集团有限公司组织的青岛地铁第七届“班组建设安全与应急技能竞赛”活动成功举行，来自青岛地铁9条线35个参建工区160余名选手参加比赛。中铁一局青岛地铁6号线二期项目部代表中国中铁参赛，参赛选手们经过一上午激烈角逐，展现了顽强拼搏、永争第一的精神风貌，凭借出色的表现和高效的应对能力，在比武中脱颖而出，荣获“盾构/TBM技能比武一等奖”。此次技能竞赛是青岛地铁集团有限公

司2024年“安全生产月”首次技能比武，中铁一局青岛地铁6号线二期项目共选派3名选手参加比赛。赛场上，各位参赛选手动作标准规范、分工协作、指挥合理有序高效，凭着自身过硬的技能，饱满的竞赛激情、顽强拼搏的精神，一路过关斩将，在全体参赛选手中脱颖而出。

赛前，项目部从技能掌握、实操能力、知识储备、竞赛经验等多方面督促参赛选手训练，确保在竞赛中取得优异成绩。

(通讯员 温晨祥)

新建合武高铁湖北段HWZQ-2标首桩开钻

本报湖北麻城讯 5月30日，中铁一局承建的新建合武高铁湖北段HWZQ-2标曹家坳村跨京九铁路特大桥首桩正式开钻作业，标志着该项目迈入主体工程施工的全新阶段。

据悉，此次开钻的首根桩基是曹家坳村跨京九铁路特大桥18号墩的6号桩基，其坐落于湖北省黄冈市麻城市中馆驿镇境内。18号墩的墩高为3米，桩长达到了20米。施工工艺采用的是旋挖钻施工。

新建合武高铁湖北段HWZQ-2标，管段的总长度为37.79千米，涵盖

14段路基、20座桥梁、24座涵洞，桥隧比重高达85.6%。该项目处于合武高铁的中段位置，乃是保障合武高铁全线得以贯通并充分发挥其整体功能、确保路网系统效益的关键区段。

自从开工建设以来，项目团队认真学习工程标准化建设图册文件，精心组织规划，科学合理安排各项工作，积极主动与业主以及地方政府展开沟通协调，全力以赴地克服诸多不利因素，为现场全面展开施工生产创造良好条件。

(通讯员 杨江波)



近日，中铁一局沪渝蓉高铁项目一分部机场隧道进口四仓明挖隧道进行仰拱垫层浇筑，标志着四仓施工重大工序转换顺利完成，正式转入主体施工工序。

(通讯员 王光超 张家睿 摄影报道)

(上接1版)“安全大于天 万事排最先”的项目安全管理理念。通过大力开展宣传，深入基层讲形势、明任务、强考核；充分发挥媒体平台优势，营造浓厚安全氛围；组织安全知识竞赛，夯实全员安全理论基础；开展“安全故事”演讲比赛，用身边的事警示身边人。

(二)狠抓“安全生产禁令”落实，严守安全防线

面对当前严峻的安全生产形势，中国中铁印发了《关于严格执行安全生产禁令的通知》。当前要紧密围绕“安全生产禁令”具体要求，坚持“全面从严”的主基调，刚性执行，全力以赴抓好安全生产各项工作。

狠抓“安全生产禁令”落实，就是要严格执行网格化管理。在一定范围内明确具体的安全生产监管责任，全力解决大线性工程安全监管难题。各单位要根据集团公司《施工现场安全生产网格化管理办法》，加速研究制定符合项目管理实际的网格化管理实施细则，推动施工现场安全生产网格化管理工作落到实处，压实“最后一公尺”安全监管责任，做到施工现场安全生产“时时有人监控，事事有人负责”。

狠抓“安全生产禁令”落实，就是要严格执行“六不施工”原则。要切实做到风险评估及安全措施不到位不施工、管控措施责任人交底培训不到位不施工、专项方案编审执行不到位不施工、水文地质情况不明或超前地质预报不到位不施工、关键技术指标监控不到位不施工、应急预案编制演练不到位不施工。

狠抓“安全生产禁令”落实，就是要严打“三违”行为。要严格执行设计施工方案，严厉打击不按设计图纸、施工方案和标准规范施工的“三违”行为。

狠抓“安全生产禁令”落实，就是要强化过程监管。要严格落实执行过程管控监督管理，将中国中铁铁腕治安硬十条作为钢规铁纪，推动过程监管思想不松懈、责任不缺失、执行不打折、处理不含糊。

狠抓“安全生产禁令”落实，就是要严肃事故追究。要严格落实执行事故(事件)问责追究，充分发挥事故(事件)责任人进行处理，充分发挥事故追责警示教育作用。

(三)狠抓“安全质量管理体系提升”，维护本质安全

当前，企业安全质量管理仍存在现场管理责任落实不力、信息反馈不畅、纠偏纠正不及时、前后台管理职责同时缺失等问题，导致安全质量负面事件频发，信用评价效果不佳。我们必须深刻反思，狠抓安全质量管理体系提升工作，重塑企业安全质量防线。

狠抓“安全质量管理体系提升”，就是要压实各级责任。要抓住“关键少数”，压实主要领导、分管领导安全生产责任。深入践行中国中铁党委1号文件

紧绷安全这根弦 从零开始 向零奋斗

中铁一局安全生产教育宣传提纲

要求和安全生产治本攻坚三年行动方案，围绕“压实安全责任”“强化执行力建设”“塑造安全文化”等阶段性目标，纵深推进安全质量管理体系提升，力争在安全认知、责任落实、安全领导力建设、系统管理、安全支撑、安全监管、风险管控、隐患排查、应急处突、文化引领等方面取得新突破。要压实各层级、各系统、各岗位安全生产责任。通过安全质量管理体系总抓和各业务系统联动，构建大安全生产格局，进一步提升项目安全生产自控能力。

狠抓“安全质量管理体系提升”，就是要持续完善体系。要健全安全生产体系。持续强化三级公司安全总监专职履责，按照“三管三必须”原则压实责任链条，同时将分包单位、劳务人员统一纳入安全生产管理体系。要健全应急管理体系。严格按照集团公司《安全生产突发事件(事件)应急处置管理规定》，明确各层级应急管理责任，齐心协力共同建立与地方应急管理单位和工程主管单位之间的沟通联动机制；持续加大培训力度，指导项目提升应急处置能力；严格执行事故信息上报机制，严禁瞒报、漏报、谎报、迟报。要充分发挥稽查队(管控组)作用。进一步理顺管理体系，制定专项

考核制度，提高政治待遇，壮大稽查力量，规范履职要求，坚持定期对三级公司安全生产体系运行及变化情况开展常态化监督检查，并建立“回头看”督查机制，强化问题整改，确保体系有效运行。

狠抓“安全质量管理体系提升”，就是要强化技术保障。充分利用信息化、智能化、数字化手段，全方位做好安全质量管理，严格执行相关刚性规定，加大隐患排查力度和覆盖面，着力解决制度体系不完善、管理机制不运行、在职不在岗等突出问题；充分运用“铁路营业线施工安全预警”“机智管家”等系统，确保现场施工和设备安全可控。

(四)狠抓“标准化建设”，倒逼安全履约

去年以来，集团公司全面推行临时工程、工艺工法建设和安全文明施工3大标准化建设，在建项目现场标准化水平显著提升，项目管理呈现总体向好趋势，得到各建设单位的肯定和认可。

狠抓“标准化建设”，就是要打造亮点展示形象。当前，要持续加大对重点项目标准化建设落实情况的检查督导力度，以隧道工程标准化建设为主攻方向，对不符合标准化建设基本规定的单位实施全面整治和严肃问责。以标准化建设

滇中引水昆明2标项目再获两项省级荣誉

本报云南富民讯 5月24日，滇中引水工程昆明段2024年劳动和技能竞赛推进会召开，大会宣读了《关于表扬2023年度滇中引水工程“百日大干”劳动竞赛优胜集体和优秀个人的通报》《关于表扬2023年度滇中引水工程劳动和技能竞赛优胜集体和优秀个人的通报》《云南省滇中引水工程建设管理局关于表扬2023年度滇中引水工程劳动和技能竞赛优胜集体和优秀个人的通报》，中铁一局滇中引水昆明2标项目部被授予“2023年度滇中引水工程劳动和技能竞赛优胜集体”“2023年度滇中引水工程‘百日大干’劳动竞赛优胜集体”两项省部级荣誉，3名职工分别获评“2023年度滇中引水工程劳动和技能竞赛优秀个人”“2023年度滇中引水工程‘百日大干’劳动竞赛

优秀个人”。

2023年，滇中引水昆明2标项目部全体员工承压奋进，克服突涌水、软岩大变形、断层、岩溶等地质困难，率先在滇中引水一期工程全线40个主体标段中实现隧洞全面贯通、衬砌全面完工，并提前完成松林渡槽首跨槽身混凝土浇筑任务、松林渡槽二段墩身下部结构施工任务，顺利通过松林隧洞、盛家塘隧洞、龙庆隧洞1段3个开挖支护分部工程验收。

成绩源于奋斗，胜利来自坚持。荣誉既是对项目的肯定和鞭策，也是对全体员工的激励与鼓舞。滇中引水昆明2标项目全体员工将继续珍惜荣誉、再接再厉，齐心协力完成剩余施工生产任务，为中铁一局在水利市场创优树牌、提质增效贡献力量！

(通讯员 罗祥臻)

乐望高速项目获“百色市建筑施工安标工地”

本报广西乐业讯 近日，从广西百色市建筑业协会传来喜讯，由中铁一局三公司承建的乐业-望谟高速公路乐业段№2合同段荣获“2024年百色市建筑施工安全文明标准工地”。

工程建设过程中，项目严格制度执行，始终坚持安全生产，大力推进标准化建设，引进先进的设备、工装，以标准化规范施工保安全，实现了机械化减人、自动

化换人，安全质量总体受控，标准化建设迎来业主和外部单位多次观摩交流，树立了良好企业形象。

下一步，项目将深入推进标准化建设，夯实安全管理基础，提高项目管理水平，在“大干120天”劳动竞赛中奋力争先，确保2024年各项任务目标高质量完成。

(通讯员 白星)

施工简讯

■ (潮州讯)5月25日，潮安制梁场首孔箱梁完成浇筑，标志着该梁场由临建施工转入试生产阶段。(通讯员 张胜加 崔翌凡)

■ (乐业讯)5月25日，乐望高速项目布恰大桥左幅刚构桥15号墩边跨合龙。三天前，该项目当顶大桥右幅刚构桥16号墩边跨也实现合龙。(通讯员 白星)

■ (淮溪讯)5月25日，淮宿蚌城际铁路淮溪梁场单月完成箱梁预制90孔，刷新中铁一局单月预制历史纪录。(通讯员 李宏亮)

■ (兴义讯)5月26日，中铁一局承建的贵州省兴义市逸林府建设项目(二期)9号楼主体封顶。(通讯员 牛西宁)

■ (兴义讯)5月26日，盘兴铁路木贾河特大桥开始铺设防水卷材、浇筑保护层混凝土，标志着盘兴铁路四标段桥面防水工程开始施工。(通讯员 李志峰 施森森 晁国辉)

■ (藤县讯)5月26日，苍容高速3标项目垠南分离式立交右幅顺利贯通。(通讯员 刘晟远)

■ (徐州讯)5月27日，由中铁一局承建的丰县新村建设一期项目11栋主楼主体结构全部封顶，为项目全面建成完工和顺利交付奠定了坚实基础。(通讯员 廖晓东 赵思源 康祺琪)

■ (武汉讯)5月28日，武汉地铁12号线秦园路站底板完成封顶。(通讯员 谢耀帮 章期 张海仕)

■ (宜兴讯)5月28日，锡宜高速公路4标宜兴高通道中桥32片箱梁全部架设成功，这是锡宜高速全线首座桥梁架设。(通讯员 毛斌)

■ (西安讯)5月28日，中铁一局大寨路西段市政工程施工一标段DZ1主线桥首跨钢筋混凝土现浇连续梁顺利完成混凝土浇筑。(通讯员 王院)

■ (阿勒泰讯)5月28日，中铁一局负责建设的富蕴县公安局警务实战指挥体系建设项目指勘一体化实战基地基础通过验收。(通讯员 倪乙心 张新睿)

■ (九江讯)5月28日，昌九高铁右线跨杭瑞高速特大桥82-83号道岔连续梁浇筑，标志着昌九高铁右线成功跨越杭瑞高速公路。(通讯员 阙阳洋 乔锦涛 黄文忠)

■ (重庆讯)5月29日，重庆东环线项目姚家山左线隧道顺利贯通，这是继朱家湾隧道和南山村隧道贯通后本年度贯通的第三座隧道。(通讯员 王悦 刘勇 李凯)

■ (佛山讯)5月30日，佛山市横三路(紫湖大道~佛山一环)建设项目完成水泥搅拌桩试桩。(通讯员 袁野 郭晨源)

■ (桂林讯)5月30日，广西桂钟高速5标项目坝头特大桥首根桩基顺利开钻。(通讯员 张莎莉 李凡)

■ (城口讯)6月1日，西渝高铁康渝段站前二标朱家山隧道出口泄水洞施工安全出洞。(通讯员 杨艳)

强科技进歩奖和工法申报，拓展信用评价加分渠道。

四、抓实抓实宣贯，做到入心入脑

各单位要全面加强践行安全文化理念系列活动的组织领导，确保实现安全生产各项目目标，助力企业高质量发展行稳致远。

(一)加强组织领导。集团公司和各三级公司党委(党工委)以党委书记、总经理为落实安全文化理念、开展系列活动的主要负责人，其他领导班子成员在分管领域积极参与，宣传(企业文化)、安质、生产、科教、物资、工会等业务部门结合日常工作扎实推进。

(二)加强制度建设。三级公司党政组织应建立践行安全文化相应的宣贯和奖惩制度，将践行安全文化纳入各级党建工作责任制考核评价体系，与业务工作同部署、同推动、同检查、同考核。

(三)加强舆论引导。持续抓好安全生产月、群安员等有关安全工作的宣传，充分利用报纸、网站、新媒体平台等宣传阵地，大张旗鼓宣贯安全文化理念内涵、典型案例和优秀做法，为企业高质量发展营造良好环境。

(四)抓好统筹结合。切实把践行安全文化理念系列活动，与学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神紧密结合，与各单位年度安全生产管理工作紧密结合，采取有力举措，确保圆满完成年度安全生产各项目目标任务。

(集团公司党委宣传部供稿)